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KURZE BEGRÜNDUNG 

Die Kohäsionspolitik ist wesentlicher Bestandteil der europäischen Entwicklung und spielt 

bei der Verwirklichung der Ziele der Strategie Europa 2020 eine entscheidende Rolle. Dieser 

Vorschlag ist Teil eines von der Kommission vorgelegten umfassenden Legislativpakets, mit 

dem die Art und Weise, wie die Kohäsionspolitik gestaltet und durchgeführt wird, erheblich 

geändert wird, um so bei der Verwirklichung der Prioritäten der EU maximale Wirkung zu 

erzielen. Dieser neue Rahmen enthält eine Reihe gemeinsamer grundlegender Regelungen, 

die alle Strukturelemente betreffen. Er enthält eine Liste mit thematischen Zielen gemäß der 

Strategie Europa 2020 sowie Bestimmungen in Bezug auf den Grundsatz der Konditionalität 

und die Leistungsüberprüfung, Vorkehrungen zur Überwachung, Berichterstattung, und 

Bewertung, Verwaltung und Kontrolle. 

 

In diesem Zusammenhang werden in dem Vorschlag die spezifischen Bestimmungen 

dargelegt, die den Kohäsionsfonds regeln, ein Strukturinstrument, das den Mitgliedstaaten, 

deren Pro-Kopf-BNE weniger als 90 % des EU-27-Durchschnitts beträgt, bei 

Investitionsvorhaben in den Bereichen Verkehr (TEN-V) und Umwelt hilft. 
 

Die Verordnung legt den Interventionsbereich des Fonds fest. Im Umweltbereich werden aus 

dem Kohäsionsfonds laut dem Vorschlag der Kommission die Bestrebungen zur Verringerung 

der CO2-Emissionen in allen Branchen der Wirtschaft gefördert und Investitionen zur 

Anpassung an den Klimawandel und zur Risikoprävention, Investitionen in die Wasser- und 

Abfallwirtschaft und in die städtische Umwelt unterstützt. Auch Investitionen im 

Energiebereich sind förderfähig, sofern sie positive Umweltauswirkungen haben, zum 

Beispiel Projekte zur Förderung von Energieeffizienz und erneuerbaren Energiequellen. Im 

Verkehrsbereich leistet der Kohäsionsfonds einen Beitrag zu Investitionen in das 

transeuropäische Verkehrsnetz sowie in Verkehrssysteme mit geringem CO2-Ausstoß und in 

den nachhaltigen städtischen Nahverkehr. 

 

Der neue, von der Kommission vorgeschlagene Rahmen sowie der Vorschlag für die 

spezifischen Bestimmungen, die den Kohäsionsfonds regeln, sind zu begrüßen. Die 

Kohäsionspolitik als grundlegendes Instrument zur Förderung nachhaltiger Entwicklungen in 

der Europäischen Union sollte jedoch ganzheitlich angegangen werden, wobei gleichzeitig 

dem Umweltschutz, einer integrierten Entwicklungspolitik, der Schaffung von Arbeitsplätzen, 

der Förderung von Nachhaltigkeit im Verkehr und von „intelligenten Städten“ (Smart Cities) 

mit hoher Lebensqualität für die Bürger Rechnung getragen wird. Beim Zugang zu den 

Strukturfonds sollte der Grundsatz der Konditionalität stärker im Vordergrund stehen, und die 

Mittel müssen vollkommen transparent verwaltet werden, wobei zu gewährleisten ist, dass die 

Mitgliedstaaten und die Regionen das Geld unter Aufsicht der Europäischen Union optimal 

einsetzen. 

 

Vor diesem Hintergrund möchte die Verfasserin einige Änderungsanträge zur Verbesserung 

des spezifischen Vorschlags zum Kohäsionsfonds einreichen. 

 

Zunächst ist für jede nachhaltige städtische Entwicklung eine integrierte Vorgehensweise 

ausschlaggebend: Sollen die Städte tatsächlich „intelligent“ geplant werden, müssen 

gleichzeitig Fragen im Zusammenhang mit Energieeffizienz und Produktion, Zugänglichkeit, 
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offenen Grünflächen, sozialer Integration und Anpassung der menschlichen Lebensräume an 

die Erfordernisse der Nachhaltigkeit angegangen werden. Mit mehreren Änderungsanträgen 

wird daher angestrebt, den Kohäsionsfonds besser auf die integrierte städtische Dimension 

auszurichten. 

 

Darüber hinaus sind der Aufbau von Kapazitäten und die technische Hilfe entscheidend, 

damit mit Hilfe des Kohäsionsfonds positive und dauerhafte Auswirkungen erzielt werden 

können, indem die Effizienz und die Transparenz der öffentlichen Verwaltungen und der 

privaten Akteure, die an der Verwaltung des Fonds beteiligt sind, gefördert werden. Mit der 

Durchführung ihrer Kohäsionspolitik sollte die Union eine vernünftige Ordnungspolitik und 

eine intelligente Spezialisierung fördern. 

 

Darüber hinaus sollten aus dem Kohäsionsfonds vornehmlich ein auf das Ökosystem 

gestützter Ansatz zum Schutz und zur Wiederherstellung der biologischen Vielfalt und der 

Landschaften sowie die Verbesserung der Schnittstelle zwischen städtischen und ländlichen 

Gebieten gefördert werden, ja, sogar der integrale territoriale Zusammenhalt, der auch die 

städtischen Lebensräume und die Erhaltung und die Förderung des kulturellen und 

historischen Erbes umfasst, sollte aus diesem Fonds Mittel erhalten. 

 

Schließlich sollten die gemeinsamen Indikatoren, an denen die Verwirklichung der Ziele des 

Fonds gemessen wird, durch neue und klarere Indikatoren für eine nachhaltige Entwicklung 

ergänzt werden. Solche Indikatoren sind notwendig, damit der Schaffung von Arbeitsplätzen 

durch den Kohäsionsfonds und durch private Investitionen in Ergänzung zur staatlichen 

Unterstützung Rechnung getragen werden kann; auch sollten neue Indikatoren eingeführt 

werden, anhand deren ausdrücklich Einführung und Durchführung städtebaulicher Strategien 

gemessen werden können, mit deren Hilfe unsere Städte sich in Zukunft zu „intelligenten 

Städten“ entwickeln sollen. 

ÄNDERUNGSANTRÄGE 

Der Ausschuss für Umweltfragen, öffentliche Gesundheit und Lebensmittelsicherheit ersucht 

den federführenden Ausschuss für regionale Entwicklung, folgende Änderungsanträge in 

seinen Bericht zu übernehmen: 

Änderungsantrag 1 

Vorschlag für eine Verordnung 

Erwägung 6 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(6) Im Hinblick auf die besonderen 

Anforderungen des Kohäsionsfonds und 

gemäß der Strategie Europa 2020, wonach 

die Kohäsionspolitik die Schaffung 

intelligenten, nachhaltigen und integrativen 

Wachstums unterstützen soll, müssen die 

(6) Im Hinblick auf die besonderen 

Anforderungen des Kohäsionsfonds und 

gemäß der Strategie Europa 2020, wonach 

die Kohäsionspolitik die Schaffung 

intelligenten, nachhaltigen und integrativen 

Wachstums bei gleichzeitiger 
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Investitionsprioritäten innerhalb der 

thematischen Ziele definiert werden, die in 

der Verordnung (EU) Nr. […]/2012 

[Allgemeine Verordnung] festgelegt sind. 

Minimierung der der Gesellschaft durch 

die finanzierten Maßnahmen 

entstehenden externen Kosten 
unterstützen soll, müssen die 

Investitionsprioritäten innerhalb der 

thematischen Ziele definiert werden, die in 

der Verordnung (EU) Nr. […]/2012 

[Allgemeine Verordnung] festgelegt sind. 

 

Änderungsantrag 2 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 2 – Absatz 1 – Buchstabe a 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(a) Investitionen in die Umwelt, auch im 

Bereich der nachhaltigen Entwicklung und 

der Energie, die einen Nutzen für die 

Umwelt haben; 

(a) Investitionen in die Umwelt, auch im 

Bereich der nachhaltigen Entwicklung, der 

erneuerbaren Energien und der 

Energieeinsparungen, die einen Nutzen 

für die Umwelt haben; 

 

Änderungsantrag 3 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 2 – Absatz 1 – Buchstabe c 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(c) die technische Hilfe. (c) die technische Hilfe und den 

Kapazitätenaufbau. 

Änderungsantrag 4 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 2 – Absatz 1 – Buchstabe c a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 (ca) die technische Hilfe für die 

Verwirklichung der Ziele von Europa 

2020 und intelligenter Fachbereiche. 
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Änderungsantrag 5 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 2 – Absatz 2 – Buchstabe c 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(c) den Wohnungsbau. entfällt 

 

Änderungsantrag 6 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe a – Ziffer i 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

i) Förderung der Produktion und 

Verteilung von Energie aus erneuerbaren 

Quellen; 

i) Förderung der Produktion und Ausbau 

der infrastrukturellen Kapazitäten für die 
Verteilung von Energie aus erneuerbaren 

Quellen und Informationstechnologie; 

Begründung 

Eine weitere Entwicklung der Verteilungskapazität sollte angemessen unterstützt werden, 

damit diese auf die hergestellten Mengen reagieren und somit eine umfassendere Nutzung 

erneuerbarer Energien unterstützen kann. 

 

Änderungsantrag 7 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe a – Ziffer ii 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

ii) Förderung der Energieeffizienz und der 

Nutzung erneuerbarer Energien in kleinen 

und mittleren Unternehmen; 

ii) Förderung der Energieeffizienz und der 

Nutzung erneuerbarer Energien in 

Unternehmen, insbesondere in kleinen 

und mittleren Unternehmen (KMU); 

 

Änderungsantrag 8 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe a – Ziffer iii 
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Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

iii) Förderung der Energieeffizienz von 

öffentlichen Gebäuden und der Nutzung 

erneuerbarer Energien in öffentlichen 

Infrastrukturen; 

iii) Förderung der Energieeffizienz von 

öffentlichen Gebäuden und der Nutzung 

erneuerbarer Energien in öffentlichen und 

privaten Infrastrukturen; 

 

Änderungsantrag 9 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe a – Ziffer iii 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

iii) Förderung der Energieeffizienz von 

öffentlichen Gebäuden und der Nutzung 

erneuerbarer Energien in öffentlichen 

Infrastrukturen; 

iii) Förderung der Energieeffizienz und der 

Nutzung erneuerbarer Energien in 

öffentlichen Infrastrukturen sowie im 

Wohnungsbau; 

Begründung 

Die Finanzierung der Renovierung von Häusern und Investitionen, die die Energieeffizienz im 

Wohnungsbausektor erhöhen, würde die Menschen dabei unterstützen, Energie einzusparen, 

und somit zu den Zielen der Umweltpolitik der EU beitragen und bedeutende Möglichkeiten 

für die Schaffung „grüner“ Arbeitsplätze bieten. Dies ist umso wichtiger, als die 

Mitgliedstaaten mit Kürzungen im Rahmen der Sparmaßnahmen konfrontiert sind und ihnen 

die finanziellen Mittel fehlen, um solche Investitionen zu unterstützen. 

 

Änderungsantrag 10 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe a – Ziffer iii a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 iiia) Unterstützung bei der Anpassung der 

menschlichen Lebensräume in 

städtischen und ländlichen Gebieten an 

die Erfordernisse der Energieeffizienz 

und an die Nutzung erneuerbarer 

Energien; 

 

Änderungsantrag 11 
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Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe a – Ziffer iv 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

iv) Entwicklung intelligenter 

Niederspannungsverteilersysteme; 

iv) Entwicklung intelligenter Nieder- und 

Mittelspannungsverteilersysteme; 

 

Änderungsantrag 12 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe a – Ziffer v 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

v) Förderung von Strategien zur Senkung 

des CO2-Ausstoßes für städtische Gebiete; 

v) Förderung von Strategien zur Senkung 

des CO2-Ausstoßes und Aktionsplänen für 

eine nachhaltige, intelligente und 

integrierte Energie für städtische Gebiete, 

wozu auch die Förderung einer 

nachhaltigen städtischen Mobilität, ein 

sauberer öffentlicher Verkehr und 

Maßnahmen im Zusammenhang mit der 

Eindämmung des Klimawandels und 

Anpassungsmaßnahmen gehören; 

 

Änderungsantrag 13 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe a – Ziffer v a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 va) Förderung der Entwicklung der 

Technologie zur Abscheidung und 

Speicherung von Kohlendioxid; 

Begründung 

Die Technologie zur Abscheidung und Speicherung von Kohlendioxid ist für die Verringerung 

von CO2-Emissionen aus mit fossilen Brennstoffen betriebenen Kraftwerken und 

Industrieanlagen entscheidend, die Technologie ist jedoch noch nicht ausgereift und ihre 

Entwicklung wird zunächst sehr kostspielig sein. Kohäsionsfondsmittel sollten zwar nicht 

bereitgestellt werden, um den Bau neuer, mit fossilen Brennstoffen betriebenen Kraftwerken 

zu finanzieren, wie effizient sie auch sein mögen, es sollte jedoch die Möglichkeit bestehen, 

diese Mittel zur Finanzierung der Technologie einzusetzen, deren einziger Zweck darin 
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besteht, CO2-Emissionen zu vermeiden. 

 

Änderungsantrag 14 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe b – Einleitung 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(b) Förderung der Anpassung an den 

Klimawandel sowie der Risikoprävention 

und des Risikomanagements durch 

(b) Förderung der auf das Ökosystem 

gestützten Anpassung an den Klimawandel 

sowie der Risikoprävention und des 

Risikomanagements durch 

 

Änderungsantrag 15 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe b – Ziffer i 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

i) Unterstützung gezielter Investitionen zur 

Anpassung an den Klimawandel; 

i) Unterstützung gezielter Investitionen zur 

Anpassung an den Klimawandel, 

einschließlich Wiederherstellung der 

Ökosysteme der Flüsse und der Küsten 

zum Schutz vor Hochwasser; 

Änderungsantrag 16 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe b – Ziffer ii 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

ii) Förderung von Investitionen zur 

Bewältigung spezieller Risiken, 

Sicherstellung des Katastrophenschutzes 

und Entwicklung von 

Katastrophenmanagementsystemen. 

ii) Förderung von Investitionen und 

technischen und institutionellen 

Kapazitäten zur Bewältigung spezieller 

Risiken, Sicherstellung des 

Katastrophenschutzes und Entwicklung 

von Katastrophenmanagementsystemen. 

 

Änderungsantrag 17 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe c – Einleitung 
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Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(c) Umweltschutz und Förderung der 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen 

durch 

(c) Umweltschutz, Schutz der Artenvielfalt 

und der Ökosysteme sowie Förderung der 

nachhaltigen Nutzung der Ressourcen 

durch 

 

Änderungsantrag 18 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe c – Ziffer i a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 ia) Förderung der Modernisierung der 

Wasserversorgungsinfrastruktur, um vor 

allem in historischen Städten, in denen 

bei der Wasserverteilung große Mengen 

Wasser verloren gehen, einen effizientere 

Nutzung von Ressourcen zu erwirken. 

 

Änderungsantrag 19 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe c – Ziffer ii a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 iia) Förderung von Innovationen im 

Wassersektor sowie der Einrichtung einer 

neuen Technologie für die Verwaltung 

unterirdischer Wasserressourcen. 

 

Änderungsantrag 20 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe c – Ziffer iii 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

iii) Schutz und Wiederherstellung der 

Biodiversität, auch durch grüne 

Infrastrukturen; 

iii) Schutz und Wiederherstellung der 

Biodiversität, der Qualität des Bodens, der 

Landschaften, die für das kulturelle Erbe 

und zur Förderung der Dienstleistungen 
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der Ökosysteme von Bedeutung sind, auch 

durch grüne Infrastrukturen und 

Verwaltung der Natura-2000-Gebiete; 

 

Änderungsantrag 21 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe c – Ziffer iii a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 iiia) Förderung einer kohärenten 

Wechselbeziehung zwischen städtischen 

und ländlichen Gebieten zur 

Verbesserung der ökologischen 

Nachhaltigkeit; 

 

Änderungsantrag 22 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe c – Ziffer iii b (neu) 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

 iiib) Förderung von integrierten 

Strategien zur städtebaulichen 

Entwicklung für intelligente Städte, mit 

denen in den Bereichen Energieeffizienz, 

Zugänglichkeit, Grünflächen, Anpassung 

der Lebensräume und soziale Integration 

ein ganzheitlicher Ansatz verfolgt wird; 

 

Änderungsantrag 23 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe c – Ziffer iv 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

iv) Verbesserung des städtischen Umfelds, 

einschließlich Sanierung von 

Industriebrachen und Verringerung der 

Luftverschmutzung. 

iv) Verbesserung des städtischen Umfelds, 

einschließlich Sanierung von 

Industriebrachen, Einrichtung von 

Grünflächen, Verringerung der 

Luftverschmutzung und Verabschiedung 

von Maßnahmen zum Schutz und zur 
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Erhaltung des historischen und 

kulturellen Erbes. 

 

Änderungsantrag 24 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe d – Ziffer i 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

i) Unterstützung eines multimodalen 

einheitlichen europäischen Verkehrsraums 

durch Investitionen in das transeuropäische 

Verkehrsnetz; 

i) Unterstützung eines multimodalen 

einheitlichen europäischen Verkehrsraums 

durch Investitionen in das transeuropäische 

Verkehrsnetz, auch in einen nachhaltigen 

Schiffsverkehr; 

 

Änderungsantrag 25 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Absatz 1 – Buchstabe d – Ziffer ii 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

ii) Entwicklung umweltfreundlicher 

Verkehrssysteme mit geringen CO2-

Emissionen und Förderung einer 

nachhaltigen städtischen Mobilität; 

ii) Entwicklung integrierter und 

intermodaler umweltfreundlicher 

öffentlicher Nahverkehrssysteme mit 

geringen CO2-Emissionen und Förderung 

einer nachhaltigen städtischen und 

außerstädtischen Mobilität; 

 

Änderungsantrag 26 

Vorschlag für eine Verordnung 

Artikel 3 – Buchstabe e 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

(e) Verbesserung der institutionellen 

Kapazitäten und einer effizienten 

öffentlichen Verwaltung durch Stärkung 

der institutionellen Kapazitäten und der 

Effizienz der öffentlichen Verwaltungen 

und Dienste, die mit der Umsetzung des 

Kohäsionsfonds zusammenhängen. 

(e) Verbesserung der institutionellen 

Kapazitäten und einer effizienten 

öffentlichen Verwaltung durch 

Bereitstellung technischer Hilfe und 

Förderung der Effizienz der öffentlichen 

Verwaltungen und Dienste mit Blick auf 

eine effiziente und transparente 
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Umsetzung des Kohäsionsfonds. 

 

Änderungsantrag 27 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile -1 (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 

 

Geänderter Text 

Produktive 

Investitionen 

  

Wachstum und 

Beschäftigung 

Unternehmen Zahl der Unternehmen, die Zuschüsse erhalten 

 EUR Private Investitionen in der Höhe der 

staatlichen Beihilfen 

 Vollzeitäquivalente Zahl der im Rahmen der Finanzierung 

geschaffenen Arbeitsplätze 

 

Änderungsantrag 28 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Spalte 3 – Zeile 2  

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

Zusätzliche Abfallrecyclingkapazität Zusätzliche Abfallwiederverwendungs- 

und -recyclingkapazität 

 

Änderungsantrag 29 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 2 b (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 

 

Geänderter Text 

 Personen An öffentliche Systeme für Abfalltrennung und -

recycling angeschlossene zusätzliche Bevölkerung 
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Änderungsantrag 30 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 9 a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 

 

Geänderter Text 

 Hektar Fläche mit einer erhöhten Kapazität zur 

Vermeidung und Eindämmung von 

Überschwemmungen und extremen 

Wetterverhältnissen 

 Hektar Fläche mit einer erhöhten Kapazität zum Schutz 

vor und zur Bekämpfung von Waldbränden 

 

Änderungsantrag 31 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 12 

 

Vorschlag der Kommission 

Natur und 

Biodiversität 

Hektar Fläche der Habitate mit besserem 

Erhaltungszustand 

Geänderter Text 

Natur und 

Biodiversität 

Hektar Fläche der marinen und terrestrischen Habitate mit 

besserem Erhaltungszustand 

 Hektar Neue grüne Infrastrukturen 

 m2 Neue Grünflächen in städtischen Gebieten 

 

Änderungsantrag 32 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 14 a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 
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Geänderter Text 

 Prozentsatz Anteil der erneuerbaren Energiequellen am 

gesamten Energieverbrauch 

Begründung 

Dieser Indikator ist sinnvoll, um die Fortschritte bei der Verwirklichung des Ziels von 20% in 

der Strategie Europa 2020 zu messen. 

 

 

Änderungsantrag 33 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabellle – Zeile 15  

 

Vorschlag der Kommission 

 kWh/Jahr  Rückgang des Primärenergieverbrauchs in 

öffentlichen Gebäuden  

Geänderter Text 

 kWh/Jahr  Rückgang des Primärenergieverbrauchs in 

Gebäuden  

Begründung 

Der Indikator für Energieeffizienz sollte die Leistung für alle Gebäude, nicht nur für 

öffentliche, messen. 

 

Änderungsantrag 34 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 15 a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 

 

Geänderter Text 

 Unternehmen Zahl der Unternehmen mit verbesserter 

Energieeffizienz, einschließlich KMU 
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Änderungsantrag 35 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 18 a (neu) 

 

Vorschlag der Kommission 

 

Geänderter Text 

Städtische 

Entwicklung 

  

 Personen Zahl der Personen, die in Gebieten mit integrierten 

Stadtentwicklungsstrategien leben 

 m2 Neue Grünflächen in städtischen Gebieten 

 Personen Zahl der Personen, die in Gebieten leben, die von 

der Pflege des kulturellen Erbes und dem Erhalt 

historischer Gebäude profitieren 

 EUR Investitionen in die Dynamisierung der 

wirtschaftlichen Tätigkeit in städtischen Gebieten 

Änderungsantrag 36 

Vorschlag für eine Verordnung 

Anhang – Tabelle – Zeile 24 – Spalte 3 

 

Vorschlag der Kommission Geänderter Text 

Zunahme der Beförderungszahlen im 

geförderten städtischen Nahverkehr 

Zunahme der Beförderungszahlen im 

geförderten öffentlichen städtischen und 

außerstädtischen Nahverkehr 
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